
 
 
 
Niederschrift 
 
über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Henau vom 
09.09.2019 im Feuerwehrgerätehaus um 19:30 Uhr 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Tagesordung: 
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 22.07.2019 
3. Brennholzabgabe an die Gemeinde; Beschlussfassung 
4. Ernennung einer ehrenamtlichen Seniorenbeauftragten 
5. Einführung eines monatlichen Senioren-Nachmittags 
6. Verschiedenes 
 
Der Ortsbürgermeister eröffnete die Gemeinderatssitzung um 19:41 Uhr und begrüßte die 
Beisitzer und Gemeinderatsmitglieder sowie die anwesenden Gäste. 
Das neugewählte Ratsmitglied Herr Jürgen Rodenbusch wurde verpflichtet. 
 
Anwesend sind: 
Ortsbürgermeister Winfried Wissig 
1. Beigeordneter Reinhard Lanz 
2. Beigeordneter Thomas Keller 
Ratsmitglied und Schriftführerin Rosemarie Ebert 
Ratsmitglied Elli Pleines 
Ratsmitglied Sascha Lanz 
Ratsmitglied Jürgen Rodenbusch 
 
Die Einladungen wurden ordnungsgemäß zugestellt. 
Die Beschlussfähigkeit ist mit 7 Stimmen gegeben 
Es wurden keine Einwände gegen die Tagesordnung erhoben 
 
Punkt 1: Einwohnerfragestunde: 
 
Der Zeitpunkt des Beginns der Ausbesserungsarbeiten an den markierten Stellen an den 
Straßen in der Ortsgemeinde steht noch nicht fest. 
 
Punkt 2: Genehmigung der Niederschrift vom 22.07.2019 
 
Die Niederschrift wurde allen Ratsmitgliedern zugestellt. Es wurden keine Einwände 
erhoben. Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
Punkt 3: Brennholzabgabe an die Gemeinde; Beschlussfassung 
 
Die gesamte Brennholzabgabe wird künftig vom Ortsbürgermeister durchgeführt. 
Die Bestellungen sind beim Ortsbürgermeister Herrn Wissig Tel.: 06765 / 949232 
abzugeben. 
 
Die Preise für Buchen- und Eichenholz wurden auf 35,00 € Rm festgelegt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Die Bestellungen sind bis spätestens 01.Oktober bei der Gemeindeverwaltung einzureichen. 
Spätere Bestellungen könne nicht mehr berücksichtigt werden. 



Die Ortsgemeinde verfügt momentan über ausreichend Esche- und Erlenholz. Daher wird 
vorläufig kein Buchen- und Eichenholz im Henauer Wald geschlagen. 
 
Es sind noch 50 Fm Buchen- und Eichenholz auf Polder vorhanden und können sofort 
gekauft werden. 
Im Bereich der Asbachhütte müssen aus versicherungstechnischen Gründen einige Eschen 
und Erlen schnellstmöglich gefällt werden. Revierförster Hartmut Frohnweiler wird sich 
wegen der Fällung der Bäume mit der Kreisverwaltung (Umweltamt) in Verbindung setzten. 
 
Vorschlag der Ortsgemeinde: Die Fällung der Bäume in Nähe der Asbachhütte wird von 
einer Spezialfirma ausgeführt. Die restlichen Bäume werden von der Gemeinde gefällt und 
kostenfrei den Einwohnern der Ortsgemeinde Henau zur Aufarbeitung übergeben, unter  der 
Voraussetzung, dass das gesamte Holz einschließlich Sägemehl und Reißer entsorgt wird. 
(Die Reißer können eventuell von der "RHE" entsorgt werden Dazu müssen die Reißer 
separat und ordnungsgemäß gestapelt werden.) 
 
An Personen aus anderen Gemeinden wird das selbst aufgearbeitete Holz zum Preis von 
15,00 € / Rm abgegeben. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Punkt 4: Ernennung einer ehrenamtlichen Seniorenbeauftragten 
 
Die Ortsgemeinde Henau hat bisher keine Seniorenbeauftrage. In der Sitzung vom 
07.05.2019 hat sich Ratsmitglied Elli Pleines bereit erklärt das Amt zu übernehmen und 
wurde vom Gemeinderat mit 4 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung bestätigt. 
Die Beauftragte für Senioren soll eine monatliche Aufwandsentschädigung von 25,00 € 
erhalten. Diese wird vom Landkreis bezuschusst ( Zuschusssatz 1/3). Hierzu ist eine 
Regelung in der Hauptsatzung erforderlich. Die Regelung wird am Tag nach der 
Veröffentlichung in Kraft treten. 
 
Für das Amt ist laut §§24 und 25 der Gemeindeordnung (GemO) der §§7 und 8 der 
Landesverordnung zur Durchführung der Gemeindeordnung (GemODVO), des §2 der 
Landesverordnung über die Aufwandsentschädigung kommunaler Ehrenämter (KomAEVO) 
zu beschließen , die hiermit bekannt wird. 
Änderung der Hauptsatzung der Ortsgemeinde Henau vom 09.09.2019 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
1. Folgender § 6a wird eingefügt: 
 
§ 6a - Aufwandsentschädigung der ehrenamtlichen Seniorenbeauftragten 
 
(1) Die Ortsgemeinde Henau hat eine Seniorenbeauftragte. 
(2) Die Seniorenbeauftragte ist ehrenamtlich tätig. 
(3) Beauftragte für Senioren erhalten eine Aufwandsentschädigung in Form einer 
monatlichen Pauschale von 25,00 €. 
 
2. Inkrafttreten. 
Die Satzung tritt am Tag der Veröffentlichung in Kraft. 
 
Der Gemeinderat stimmt der vorgelegten Satzungsänderung zu. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
Punkt 5: Einführung eines monatlichen Senioren-Nachmittags. 
 
Jeden 3. Donnerstag eines Monats soll ein Senioren-Nachmittag für die Senioren der 



Ortsgemeinde Henau stattfinden. Der erste Termin ist am 17. Oktober 2019 um 15:00Uhr 
. 
Abstimmung: einstimmig 

 
Punkt 6: Verschiedenes 
 
Am 26. Oktober ab 18:00 Uhr wird im Gemeindehaus in Henau ein Oktoberfest stattfinden. 
 
Vertretung des Ortsbürgermeisters: Der Ortsbürgermeister Winfried Wissig hat 
 vom 07. bis 13. Oktober Urlaub. Er wird in dieser Zeit von dem 1. Beigeordneten Reinhard 
Lanz vertreten. Tel.: 06765 / 7724 
 
Das Haus in der Hauptstraße steht nicht mehr zum Verkauf (lt. Aussage von OB Herrn  
Wissig) 
(es war evtl. an dieser Stelle eine Bushaltestelle geplant) 
 
Frau Ebert hat die Verlegung der momentanen Bushaltestelle angesprochen. Herr Wissig 
wird sich mit der KV in Verbindung setzen wegen der falsch angebrachten Schilder der 
Bushaltestelle. 
. 
Herr Lanz hat die Problematik mit den Schafen, die auf Gemeindewiesen weiden, 
angesprochen. Es gibt Probleme mit dem Jagdpächter. 
 
Es muss geklärt werden, wo die Baumbepflanzung auf der Gemarkung stattfinden darf 
(Betr. Nähe von Drainagen und Nachbargrundstücken) 
 
Ende der Sitzung: 21:45 Uhr 
 
Ortsbürgermeister W. Wissig     Schriftführerin R. Ebert 
 
 
 


